

自然科学研究

2014 年度，我校化学学院卜显和教授等人的研究成果被评为国家自然科学基金二等奖；在教育部高等学校科学研究优秀成果奖（科学技术）评审中，我校获得自然科学二等奖 1 项，以合作单位获得奖励 1 项；在天津市科学技术奖评审中，我校获得科学技术奖励 14 项，其中以第一完成单位获得奖励 9 项，自然科学一等奖 2 项、二等奖 2 项、三等奖 2 项，技术发明二等奖 1 项，科技进步二等奖 2 项；获中国抗癌协会科技奖二等奖 1 项。

2013 年度论文收录情况为：SCI 收录文献 1399 篇，其中 Article 和 Review 论文 1375 篇，全国高校排名第 25 位；EI 收录论文数 819 篇，全国高校排名第 49 位；CPCI-S 收录会议论文 79 篇，全国高校排名第 134 位。“表现不俗”论文共 628 篇，总数在全国高校排名第 23 位，所占比例排名第 2 位；1 篇论文入选“2013 年度中国百篇最具影响国际学术论文”。2004—2013 年南开大学论文累计被引用篇数 8655 篇，累计被引用次数 124654 次，篇数在全国高校中排名第 18 位；篇均被引用次数 14.40 次，在全国累计被引用篇数较多前 20 所高校中排第 2 位。

2014 年度，共提交专利申请 332 项（其中发明专利 318 项，实用新型 14 项）。取得授权专利 104 项（其中发明专利 94 项，实用新型 10 项），计算机软件著作权登记申请 18 项，申请国际专利 6 项。获得天津市知识产权专项资助 25.7 万元。

人文社会科学研究

2014 年度，我校文科教师共完成各类成果 2327 项，其中专著 100 部、教材 37 部、译著 9 部、学术论文 1939 篇、研究报告 150 篇、译文 13 篇、古籍整理 1 部。

2014 年度，我校有若干项研究成果获得不同部门的奖励。旅游与服务学院易志斌、徐虹撰写的论文《旅游业对目的地资源环境影响计量模型及实例分析》获得国家旅游局优秀学术成果学术论文类三等奖。日本研究院尹晓亮撰写的专著《战后日本能源政策》获得第七届“孙平化日本学学术奖励基金”专著类三等奖。

在本年度，由我校若干位学者完成的多部（项）重要学术成果出版。刘泽华先生主编的《中国政治思想通史》9 卷本丛书是国内首部完整、全面、系统介绍中国政治思想的通史著作。江沛教授主编的大型史料集《中国近代铁路史资料选辑》（104 册）较为全面地反映了中国近代以来铁路建设的艰难历程、铁路建设、管理、营运以及与沿线及区域性经济发展、社会变动间的相互关系问题，对于推动中国近代交通社会史领域研究具有学科建设的基础性价值和重要的推动作用。王先明教授主编的《20 世纪之中国——乡村与城市社会的历史变迁》10 卷本丛书首次全景展现了 20 世纪中国从农业社会向工业社会、从传统生活向现代生活转变的历史轨迹，具有重要的学术价值和现实意义。

